

## 水問題何時了

就像全球其他國家一樣，快速成長和市場競爭使得西班牙對其最寶貴的天然資源：水，愈來愈感到憂心忡忡

### 02-04

冬雨遲遲不降，使得集水區水量萎縮到極度乾旱的程度，也導致西班牙被迫從法國運水救急。所幸數個月後，長達一個月的降雨解救了西班牙，也終結了乾旱現象，不過，如今一些最迫切想開發的地區備受水資源和市場競爭壓力等焦慮所煎熬。

西班牙其實也和全球許多地區一樣，陷入了恐慌狀態。西班牙仰賴浩瀚的艾伯河提供穩定的淡水來源，而各界對水的需求量愈來愈大。針對飲用水的取得和成本，以及究竟哪些管轄當局或利益團體擁有一水權等問題，緊張狀態高漲。

西班牙過去一直面臨過許多水源短缺的動盪時期，不過，近來的困境卻是源自於現代急於開發的野心。農業發展和大型灌溉系統，以及高爾夫球場和飯店等開發，在近十年來巨幅增加。

經濟上的緊張狀態滲入了任何有關水的談話中。西班牙各地都備受當地種植者的束縛控制，毋庸置疑地，他們也是用水量最兇的一群。在此同時，任何決心在二十一世紀能有所成長的地區，也希望能使經濟更加多元化，並搶搭地中海觀光業快速獲利的列車。

去年春季，西班牙的亞拉岡和加泰隆尼亞這兩個屬於近鄰的當局，不惜相互毀謗攻訐，爭相想宣稱擁有艾伯河奔騰的水源。觀光勝地巴塞隆納（譯註：加泰隆尼亞首府）希望能抽取河水以供應所需水源，但河水流經的薩拉戈薩（譯註：亞拉岡首府）則對是否該迫於壓力和其他地區分享河域盆地卻步不前。所幸天降甘霖讓紛爭暫時畫下句點。

亞拉岡當局希望能保有境內的艾伯河水不外流，以鼓勵如主題樂園等開發。雖然環保人士對這類改變嗤之以鼻，但政府官員卻視之為經濟現實。加泰隆尼亞已經享受過開發的榮景，如今，他們表示，該換亞拉岡來掌握契機了。

### 02-05

無論從任何一方觀點來看，就連西班牙主要農業遊說團體也不例外，西班牙農家足足使用了全西班牙百分之八十的水資源，很多農家被指責為在一些最乾燥缺水的農業區裡非法私自鑿井取水，並因而得以免費用水。根據一些估計顯示，水井高達一百五十萬座之多。

更耗用水源的是，如今農家著重更高的收成量，而部份原因是為了回應愈來愈激化的全球競爭所致。過去橄欖一度被當作耐乾旱植物來種植，但如今甚至連橄欖樹穰都因為要提高產量而施以灌溉。

西班牙都會區消費者必須付費才能用水——而西班牙對節約用水所採行的措施，民眾的配合度十分良好，此外，都會居民的用水也有愈來愈多是取自海水淡化廠這個可靠的水供應來源。水消耗專家指出，家庭和包括飯店及高爾夫球場等工業使用者，均視淡化海水為合理的替代選擇，也願意為之付費。

批評家認為，經濟偏袒主義容許農業界拒絕淡化海水，並持續非法從井裡汲水。不過，在許多人眼中，若是迫使農民為用水付費，這樣做的政治成本代價將太過高昂。一位分析家便說，「從來沒有人能起來對抗農民。」

水專家表示，西班牙如今正重新審視其水政策，並試圖找到同時使用淡化海水和艾伯河水源來公平處理用水的方法。

加泰隆尼亞一家水研究機構的主任達米亞·巴塞羅表示，「乾旱事實上還成了一種助力，因為它讓大家認知到，我們無法再光只談一種資源，或一種解決之道而已。」